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CADERNO DE PROVA OBJETIVA 

NÍVEL FUNDAMENTAL 

  

 

 

 

Antes de iniciar, confira as páginas de seu Caderno de Prova e sua sequência numérica das questões, 
comunicando qualquer falha ao fiscal para providências, pois não poderá fazê-lo posteriormente. 

 
 

 Este caderno contém a PROVA OBJETIVA com 60 (sessenta) questões, sem repetição ou falhas.  
 

 O tempo disponível para realização da prova será de 3 horas e 30 minutos, não havendo 
prorrogação por qualquer motivo. 
 

 Para cada uma das questões, serão apresentadas 5 (cinco) alternativas designadas pelas letras: 
A) 

B) 

C) 

D) 

E) 

 Assinale UMA ÚNICA ALTERNATIVA PARA CADA QUESTÃO. 
 

 A rasura ou a marcação em mais de uma alternativa no CARTÃO-RESPOSTA, ANULA A 
MARCAÇÃO DA QUESTÃO. 
 

 No CARTÃO-RESPOSTA, as questões são representadas por seus respectivos números. Apesar 
de constar 100 (cem) questões, o candidato deverá marcar apenas as 60 (sessenta) iniciais, 
correspondentes ao número de questões deste caderno de prova.  
 

 Preencha, FORTEMENTE, com caneta esferográfica de tinta azul ou preta, toda a área 
correspondente à opção de sua escolha, sem ultrapassar seus limites. Exemplo: 

 
 O candidato deverá assinar o Cartão-Resposta e transcrever para ele o texto/frase a seguir, sob 
pena de eliminação: 

 

“Valorize-se. É grátis!” 

 

 O CARTÃO-RESPOSTA não pode ser dobrado, amassado, rasurado, riscado ou manchado, pois 
este documento não é substituível.  
 

 Os três últimos candidatos deverão sair juntos e assinar a ata de sala.  
 
 

INSTRUÇÕES 
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O Peru de Natal 

 

     O nosso primeiro Natal de família, depois 
da morte de meu pai acontecida cinco meses 
antes, foi de conseqüências decisivas para a 
felicidade familiar. Nós sempre fôramos 
familiarmente felizes, nesse sentido muito 
abstrato da felicidade: gente honesta, sem 
crimes, lar sem brigas internas nem graves 
dificuldades econômicas. Mas, devido 
principalmente à natureza cinzenta de meu 
pai, ser desprovido de qualquer lirismo, de 
uma exemplaridade incapaz, acolchoado no 
medíocre, sempre nos faltara aquele 
aproveitamento da vida, aquele gosto pelas 
felicidades materiais, um vinho bom, uma 
estação de águas, aquisição de geladeira, 
coisas assim. Meu pai fora de um bom errado, 
quase dramático, o puro-sangue dos 
desmancha-prazeres. 

     Morreu meu pai, sentimos muito, etc. 
Quando chegamos nas proximidades do Natal, 
eu já estava que não podia mais pra afastar 
aquela memória obstruente do morto, que 
parecia ter sistematizado pra sempre a 
obrigação de uma lembrança dolorosa em 
cada almoço, em cada gesto mínimo da 
família. Uma vez que eu sugerira à mamãe a 
idéia dela ir ver uma fita no cinema, o que 
resultou foram lágrimas. Onde se viu ir ao 
cinema, de luto pesado! A dor já estava sendo 
cultivada pelas aparências, e eu, que sempre 
gostara apenas regularmente de meu pai, 
mais por instinto de filho que por 
espontaneidade de amor, me via a ponto de 
aborrecer o bom do morto. 

     Foi decerto por isto que me nasceu, esta 
sim, espontaneamente, a idéia de fazer uma 
das minhas chamadas "loucuras". Essa fora 
aliás, e desde muito cedo, a minha esplêndida 
conquista contra o ambiente familiar. Desde 
cedinho, desde os tempos de ginásio, em que 
arranjava regularmente uma reprovação todos 
os anos; desde o beijo às escondidas, numa 
prima, aos dez anos, descoberto por Tia 
Velha, uma detestável de tia; e principalmente 
desde as lições que dei ou recebi, não sei, de 
uma criada de parentes: eu consegui no 

reformatório do lar e na vasta parentagem, a 
fama conciliatória de "louco". "É doido, 
coitado!" falavam. Meus pais falavam com 
certa tristeza condescendente, o resto da 
parentagem buscando exemplo para os filhos 
e provavelmente com aquele prazer dos que 
se convencem de alguma superioridade. Não 
tinham doidos entre os filhos. Pois foi o que 
me salvou, essa fama. Fiz tudo o que a vida 
me apresentou e o meu ser exigia para se 
realizar com integridade. E me deixaram fazer 
tudo, porque eu era doido, coitado. Resultou 
disso uma existência sem complexos, de que 
não posso me queixar um nada. 

     Era costume sempre, na família, a ceia de 
Natal. Ceia reles, já se imagina: ceia tipo meu 
pai, castanhas, figos, passas, depois da Missa 
do Galo. Empanturrados de amêndoas e 
nozes (quanto discutimos os três manos por 
causa dos quebra-nozes...), empanturrados de 
castanhas e monotonias, a gente se abraçava 
e ia pra cama. Foi lembrando isso que 
arrebentei com uma das minhas "loucuras": 

— Bom, no Natal, quero comer peru. 

     Houve um desses espantos que ninguém 
não imagina. Logo minha tia solteirona e 
santa, que morava conosco, advertiu que não 
podíamos convidar ninguém por causa do luto. 

— Mas quem falou de convidar ninguém! essa 
mania... Quando é que a gente já comeu peru 
em nossa vida! Peru aqui em casa é prato de 
festa, vem toda essa parentada do diabo... 

— Meu filho, não fale assim... 

— Pois falo, pronto! 

     E descarreguei minha gelada indiferença 
pela nossa parentagem infinita, diz-que vinda 
de bandeirantes, que bem me importa! Era 
mesmo o momento pra desenvolver minha 
teoria de doido, coitado, não perdi a ocasião. 
Me deu de sopetão uma ternura imensa por 
mamãe e titia, minhas duas mães, três com 
minha irmã, as três mães que sempre me 
divinizaram a vida. Era sempre aquilo: vinha 
aniversário de alguém e só então faziam peru 
naquela casa. Peru era prato de festa: uma 
imundície de parentes já preparados pela 
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tradição, invadiam a casa por causa do peru, 
das empadinhas e dos doces. Minhas três 
mães, três dias antes já não sabiam da vida 
senão trabalhar, trabalhar no preparo de doces 
e frios finíssimos de bem feitos, a parentagem 
devorava tudo e ainda levava embrulhinhos 
pros que não tinham podido vir. As minhas três 
mães mal podiam de exaustas. Do peru, só no 
enterro dos ossos, no dia seguinte, é que 
mamãe com titia ainda provavam num naco de 
perna, vago, escuro, perdido no arroz alvo. E 
isso mesmo era mamãe quem servia, catava 
tudo pro velho e pros filhos. Na verdade 
ninguém sabia de fato o que era peru em 
nossa casa, peru resto de festa. 

     Não, não se convidava ninguém, era um 
peru pra nós, cinco pessoas. E havia de ser 
com duas farofas, a gorda com os miúdos, e a 
seca, douradinha, com bastante manteiga. 
Queria o papo recheado só com a farofa 
gorda, em que havíamos de ajuntar ameixa 
preta, nozes e um cálice de xerez, como 
aprendera na casa da Rose, muito minha 
companheira. Está claro que omiti onde 
aprendera a receita, mas todos desconfiaram. 
E ficaram logo naquele ar de incenso 
assoprado, se não seria tentação do Dianho 
aproveitar receita tão gostosa. E cerveja bem 
gelada, eu garantia quase gritando. É certo 
que com meus "gostos", já bastante afinados 
fora do lar, pensei primeiro num vinho bom, 
completamente francês. Mas a ternura por 
mamãe venceu o doido, mamãe adorava 
cerveja. 

     Quando acabei meus projetos, notei bem, 
todos estavam felicíssimos, num desejo 
danado de fazer aquela loucura em que eu 
estourara. Bem que sabiam, era loucura sim, 
mas todos se faziam imaginar que eu sozinho 
é que estava desejando muito aquilo e havia 
jeito fácil de empurrarem pra cima de mim a... 
culpa de seus desejos enormes. Sorriam se 
entreolhando, tímidos como pombas 
desgarradas, até que minha irmã resolveu o 
consentimento geral: 

— É louco mesmo!... 

     Comprou-se o peru, fez-se o peru, etc. E 
depois de uma Missa do Galo bem mal 
rezada, se deu o nosso mais maravilhoso 
Natal. Fora engraçado: assim que me 
lembrara de que finalmente ia fazer mamãe 

comer peru, não fizera outra coisa aqueles 
dias que pensar nela, sentir ternura por ela, 
amar minha velhinha adorada. E meus manos 
também, estavam no mesmo ritmo violento de 
amor, todos dominados pela felicidade nova 
que o peru vinha imprimindo na família. De 
modo que, ainda disfarçando as coisas, deixei 
muito sossegado que mamãe cortasse todo o 
peito do peru. Um momento aliás, ela parou, 
feito fatias um dos lados do peito da ave, não 
resistindo àquelas leis de economia que 
sempre a tinham entorpecido numa quase 
pobreza sem razão. 

— Não senhora, corte inteiro! Só eu como tudo 
isso! 

     Era mentira. O amor familiar estava por tal 
forma incandescente em mim, que até era 
capaz de comer pouco, só pra que os outros 
quatro comessem demais. E o diapasão dos 
outros era o mesmo. Aquele peru comido a 
sós, redescobria em cada um o que a 
quotidianidade abafara por completo, amor, 
paixão de mãe, paixão de filhos. Deus me 
perdoe mas estou pensando em Jesus... 
Naquela casa de burgueses bem modestos, 
estava se realizando um milagre digno do 
Natal de um Deus. O peito do peru ficou 
inteiramente reduzido a fatias amplas. 

— Eu que sirvo! 

     "É louco, mesmo" pois por que havia de 
servir, se sempre mamãe servira naquela 
casa! Entre risos, os grandes pratos cheios 
foram passados pra mim e principiei uma 
distribuição heróica, enquanto mandava meu 
mano servir a cerveja. Tomei conta logo de um 
pedaço admirável da "casca", cheio de 
gordura e pus no prato. E depois vastas fatias 
brancas. A voz severizada de mamãe cortou o 
espaço angustiado com que todos aspiravam 
pela sua parte no peru: 

— Se lembre de seus manos, Juca! 

     Quando que ela havia de imaginar, a pobre! 
que aquele era o prato dela, da Mãe, da minha 
amiga maltratada, que sabia da Rose, que 
sabia meus crimes, a que eu só lembrava de 
comunicar o que fazia sofrer! O prato ficou 
sublime. 

— Mamãe, este é o da senhora! Não! não 
passe não! 
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     Foi quando ela não pode mais com tanta 
comoção e principiou chorando. Minha tia 
também, logo percebendo que o novo prato 
sublime seria o dela, entrou no refrão das 
lágrimas. E minha irmã, que jamais viu lágrima 
sem abrir a torneirinha também, se 
esparramou no choro. Então principiei dizendo 
muitos desaforos pra não chorar também, 
tinha dezenove anos... Diabo de família besta 
que via peru e chorava! coisas assim. Todos 
se esforçavam por sorrir, mas agora é que a 
alegria se tornara impossível. É que o pranto 
evocara por associação a imagem indesejável 
de meu pai morto. Meu pai, com sua figura 
cinzenta, vinha pra sempre estragar nosso 
Natal, fiquei danado. 

     Bom, principiou-se a comer em silêncio, 
lutuosos, e o peru estava perfeito. A carne 
mansa, de um tecido muito tênue boiava 
fagueira entre os sabores das farofas e do 
presunto, de vez em quando ferida, inquietada 
e redesejada, pela intervenção mais violenta 
da ameixa preta e o estorvo petulante dos 
pedacinhos de noz. Mas papai sentado ali, 
gigantesco, incompleto, uma censura, uma 
chaga, uma incapacidade. E o peru, estava tão 
gostoso, mamãe por fim sabendo que peru era 
manjar mesmo digno do Jesusinho nascido. 

     Principiou uma luta baixa entre o peru e o 
vulto de papai. Imaginei que gabar o peru era 
fortalecê-lo na luta, e, está claro, eu tomara 
decididamente o partido do peru. Mas os 
defuntos têm meios visguentos, muito 
hipócritas de vencer: nem bem gabei o peru 
que a imagem de papai cresceu vitoriosa, 
insuportavelmente obstruidora. 

— Só falta seu pai... 

     Eu nem comia, nem podia mais gostar 
daquele peru perfeito, tanto que me 
interessava aquela luta entre os dois mortos. 
Cheguei a odiar papai. E nem sei que 
inspiração genial, de repente me tornou 
hipócrita e político. Naquele instante que hoje 
me parece decisivo da nossa família, tomei 
aparentemente o partido de meu pai. Fingi, 
triste: 

— É mesmo... Mas papai, que queria tanto 
bem a gente, que morreu de tanto trabalhar 
pra nós, papai lá no céu há de estar contente... 
(hesitei, mas resolvi não mencionar mais o 

peru) contente de ver nós todos reunidos em 
família. 

     E todos principiaram muito calmos, falando 
de papai. A imagem dele foi diminuindo, 
diminuindo e virou uma estrelinha brilhante do 
céu. Agora todos comiam o peru com 
sensualidade, porque papai fora muito bom, 
sempre se sacrificara tanto por nós, fora um 
santo que "vocês, meus filhos, nunca poderão 
pagar o que devem a seu pai", um santo. 
Papai virara santo, uma contemplação 
agradável, uma inestorvável estrelinha do céu. 
Não prejudicava mais ninguém, puro objeto de 
contemplação suave. O único morto ali era o 
peru, dominador, completamente vitorioso. 

     Minha mãe, minha tia, nós, todos alagados 
de felicidade. Ia escrever “felicidade gustativa”, 
mas não era só isso não. Era uma felicidade 
maiúscula, um amor de todos, um 
esquecimento de outros parentescos 
distraidores do grande amor familiar. E foi, sei 
que foi aquele primeiro peru comido no 
recesso da família, o início de um amor novo, 
reacomodado, mais completo, mais rico e 
inventivo, mais complacente e cuidadoso de si. 
Nasceu de então uma felicidade familiar pra 
nós que, não sou exclusivista, alguns a terão 
assim grande, porém mais intensa que a 
nossa me é impossível conceber. 

     Mamãe comeu tanto peru que um momento 
imaginei, aquilo podia lhe fazer mal. Mas logo 
pensei: ah, que faça! mesmo que ela morra, 
mas pelo menos que uma vez na vida coma 
peru de verdade! 

     A tamanha falta de egoísmo me 
transportara o nosso infinito amor... Depois 
vieram umas uvas leves e uns doces, que lá 
na minha terra levam o nome de "bem-
casados". Mas nem mesmo este nome 
perigoso se associou à lembrança de meu pai, 
que o peru já convertera em dignidade, em 
coisa certa, em culto puro de contemplação. 

     Levantamos. Eram quase duas horas, 
todos alegres, bambeados por duas garrafas 
de cerveja. Todos iam deitar, dormir ou mexer 
na cama, pouco importa, porque é bom uma 
insônia feliz. O diabo é que a Rose, católica 
antes de ser Rose, prometera me esperar com 
uma champanha. Pra poder sair, menti, falei 
que ia a uma festa de amigo, beijei mamãe e 
pisquei pra ela, modo de contar onde é que ia 
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e fazê-la sofrer seu bocado. As outras duas 
mulheres beijei sem piscar. E agora, Rose!... 

ANDRADE, Mário. Nós e o Natal. Rio de Janeiro: 
Artes Gráficas Gomes de Souza, 1964. 

 

QUESTÃO 1  

Segundo o narrador, a fama de louco dada 
pelos familiares, o salvou. Aponte o item em 
que está demonstrado do que o narrador foi 
salvo. 

A) Da noção abstrata da felicidade. 

B) Da liberdade, que o presenteou com uma 
existência sem complexos. 

C) Das festas natalinas monótonas. 

D) De uma existência cheia de limites e 
normas que poderiam gerar complexos. 

E) Da convivência com a família. 

 

QUESTÃO 2  

São apresentados itens que, respectivamente, 
possuem vocábulos sinônimos dos 
sublinhados nos trechos abaixo. Assinale o 
item correspondente ao que se pede. 

I -  Do peru, só no enterro dos ossos, no dia 
seguinte, é que mamãe com titia ainda 
provavam num naco de perna, vago, escuro, 
perdido no arroz alvo.(Parágrafo 10) 

II- E o diapasão dos outros era o 
mesmo.(Parágrafo 16) 

III- A carne mansa, de um tecido muito tênue 
boiava fagueira entre os sabores das farofas e 
do presunto, de vez em quando ferida, 
inquietada e redesejada, pela intervenção 
mais violenta da ameixa preta e o estorvo 
petulante dos pedacinhos de noz.(Parágrafo 
23) 

A) Fatia(I), quantidade(II), incômodo(III).  

B) Grande quantidade (I), desespero (II), 
problema (III). 

C) Quantidade (I), grande quantidade (II), 
problema (III). 

D) Pedaço (I), desespero (II), problema (III). 

E) Fatia (I), incômodo (II), quantidade (III). 

QUESTÃO 3  

Aponte o trecho onde se percebe descrição 
que prioriza o caráter de oposição entre os 
aspectos. 

A) Nós sempre fôramos familiarmente felizes, 
nesse sentido muito abstrato da felicidade: 
gente honesta, sem crimes, lar sem brigas 
internas nem graves dificuldades econômicas. 
(Parágrafo 1) 

B) A carne mansa, de um tecido muito tênue 
boiava fagueira entre os sabores das farofas e 
do presunto, de vez em quando ferida, 
inquietada e redesejada, pela intervenção 
mais violenta da ameixa preta e o estorvo 
petulante dos pedacinhos de noz. (Parágrafo 
23) 

C) Era costume sempre, na família, a ceia de 
Natal. Ceia reles, já se imagina: ceia tipo meu 
pai, castanhas, figos, passas, depois da Missa 
do Galo. Empanturrados de amêndoas e 
nozes (quanto discutimos os três manos por 
causa dos quebra-nozes...), empanturrados de 
castanhas e monotonias, a gente se abraçava 
e ia pra cama.(Parágrafo 4) 

D) Imagine que gabar o peru era fortalecê-lo 
na luta, e, está claro, eu tomara decididamente 
o partido do peru. (Parágrafo 24) 

E) Levantamos. Eram quase duas horas, todos 
alegres, bambeados por duas garrafas de 
cerveja. Todos iam deitar, dormir ou mexer na 
cama, pouco importa, porque é bom uma 
insônia feliz.(Parágrafo 32) 

 

QUESTÃO 4  

O “peru” é um elemento extremamente 
significativo no texto por: 

A) compor a ceia de Natal daquela família, 
concretizando a união que sempre prevaleceu 
no âmbito familiar; 

B)  ser referido, no texto, apenas como um 
item alimentício; 

C) ser um elemento sempre comparado à 
imagem autoritária do pai morto, no sentido de 
que sempre fez parte das refeições familiares 
festivas; 
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D) por vezes, ser comparado com a lembrança 
do pai autoritário, contendo, no teor 
comparativo, a oposição entre pai (autoritário) 
e peru (liberdade). 

E) deixar claro para o leitor a impossibilidade 
de banir a imagem do pai como um chefe de 
família dedicado. 

 

QUESTÃO 5  

A essência enigmática do texto é constante e 
causa um aspecto de dúvida, desconfiança e 
mistério. Nesse sentido, aponte algumas 
figuras utilizadas pelo autor para tal.  

A) Peru. 

B) Pai. 

C) Rose. 

D) Mãe. 

E) Parentes. 

 

QUESTÃO 6  

De acordo com o Novo Acordo Ortográfico, 
muitas palavras sofreram alterações no 
tocante ao registro dos acentos, trema, uso do 
hífen, etc. Assinale a alternativa em que a 
palavra grafada apresenta desvio gramatical. 

A) Parentagem. 

B) Obstruidora. 

C) Inestornável. 

D) bem-casado. 

E) heróico. 

 

QUESTÃO 7  

Em “Principiou uma luta baixa entre o peru e a 
figura do pai” (Parágrafo 24), analisamos como 
sujeito da oração: 

A) o peru e o pai; 

B) uma luta; 

C) o peru e a figura do pai; 

D) uma luta baixa entre o peru e a figura do 
pai; 

E) não há sujeito, o que implica dizer que 
estamos diante de uma oração sem sujeito. 

QUESTÃO 8  

A classificação da conjugação do verbo 
sublinhado no período “Não prejudicava 
ninguém, puro objeto de contemplação 
suave.”(Parágrafo 28) é: 

A) predicado mais - que - perfeito do 
indicativo; 

B) pretérito perfeito do indicativo; 

C) futuro do pretérito; 

D) pretérito imperfeito do subjuntivo; 

E) pretérito imperfeito do indicativo. 

 

QUESTÃO 9  

Analise “O nosso primeiro Natal de família, 
depois da morte de meu pai acontecida cinco 
meses antes, foi de conseqüências decisivas 
para a felicidade familiar.”(Parágrafo 1). 
Verifique a classificação do termo da oração 
sublinhado no período. 

A) Objeto direto. 

B) Objeto indireto. 

C) Complemento nominal. 

D) Sujeito. 

E) Adjunto adverbial de tempo. 

 

QUESTÃO 10  

Solicitada a reescrita do vocábulo 
“desmancha-prazer”, convertendo para o 
diminutivo, podemos afirmar que será 
concebido da seguinte maneira: 

A) desmancha-prazersinho; 

B) desmancha-prazerzinho; 

C) desmanchazinho-prazerezinho; 

D) desmancha-praserezinho; 

E) desmancha-praseresinho. 
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QUESTÃO 11  

Dona Maria foi à feira com R$ 31,00. Gastou 
R$ 12,00 com frutas, R$ 5,50 com legumes e 
R$ 3,20 com verduras. Quanto sobrou? 

A) R$ 18,20. 

B) R$ 16,30. 

C) R$ 10,30. 

D) R$ 4,30. 

E) R$ 9,30. 

 

QUESTÃO 12  

Para pagar R$ 262,00, dei à caixa três notas 
de R$ 100,00. Ela ainda pediu R$ 12,00 para 
facilitar o troco, e eu dei. Meu troco foi de:  

A) R$ 40,00. 

B) R$ 50,00. 

C) R$ 52,00. 

D) R$ 60,00. 

E) R$ 62,00. 

 

QUESTÃO 13  

Para numerar seguidamente as cadeiras de 
um auditório, foram necessários 1092 
algarismos. A quantidade de cadeiras desse 
auditório é: 

A) 402. 

B) 401. 

C) 403. 

D) 400. 

E) 404. 

 

 

 

 

QUESTÃO 14  

Qual o maior número dentre dois números 
consecutivos cuja soma é 87?  

A) 40. 

B) 86. 

C) 44. 

D) 43. 

E) 41. 

 

QUESTÃO 15  

Uma pessoa distribuiu a 4 pobres as seguintes 
quantias: ao primeiro, R$ 0,50; ao segundo, 
R$ 0,40; ao terceiro, tanto quanto aos dois 
primeiros e, ao quarto, tanto quanto ao 
primeiro e terceiro juntos. Qual foi a quantia 
distribuída? 

A) R$ 3,20. 

B) R$ 3,30. 

C) R$ 3,80. 

D) R$ 5,40. 

E) R$ 2,80. 

 

QUESTÃO 16  

Retirei de uma caixa certa quantidade de 
canetinhas e as distribui igualmente entre os 
meus 32 alunos. Cada aluno recebeu 8 
canetinhas e na caixa sobraram 21 
canetinhas. Nessas condições, havia, 
inicialmente, na caixa: 

A) 277 canetinhas. 

B) 256 canetinhas. 

C) 61 canetinhas. 

D) 180 canetinhas. 

E) 267 canetinhas. 
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QUESTÃO 17  

Resolvendo a expressão:  

, obtemos: 

A) 28. 

B) 32. 

C) 45. 

D) 36. 

E) 38. 

 

QUESTÃO 18  

Se C D U é o maior número de três algarismos 
divisível por 6, então a soma C+D+U é: 

A) 16. 

B) 20. 

C) 24. 

D) 25. 

E) 26. 

 

QUESTÃO 19  

O volume de um paralelepípedo retângulo é 
600m³ e a área da base 50m². Marque a 
alternativa correspondente quanto a sua 
altura.  

A) 12m. 

B) 6m. 

C) 18m. 

D) 20m. 

E) 16m. 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 20  

A diferença entre os valores relativos dos 
algarismos 3 e 5 do número 43052 é: 

A) 2. 

B) 2950. 

C) 3050. 

D) 350. 

E) 532. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

QUESTÃO 21  

No ranking de tecnologia estamos no mesmo 
nível de Trinidad e Tobago, Bolívia e Peru. Os 
motivos para essa incômoda posição são 
muitos. Para começar, o Brasil investe muito 
pouco em ciência e tecnologia (C&T). Para ser 
mais preciso, só 1%. (Revista 
Superinteressante, 31/10/2016). Observe as 
seguintes afirmações a respeito do atraso 
tecnológico do pais: 

I. Recusa dos meios acadêmicos em 
desenvolver pesquisas tecnológicas de uso 
imediato. 

II.Falta de mais investimento público em 
ensino e pesquisa. 

III.Pouco interesse do empresariado nacional 
em investir no desenvolvimento de novas 
tecnologias. 

IV.Escasso suporte externo de tecnologia de 
ponta por parte das empresas multinacionais 
aqui instaladas. 

V.Falta de pesquisadores qualificados. 

Indique a alternativa que ratifica a afirmativa 
publicada pela Revista Superinteressante: 

A) lI, IV e V 

B) I, II e III 

C) Il, III e IV  

D) I, IV e V.  

E) I e V 

 

QUESTÃO 22  

Considerando a estrutura industrial brasileira 
no que se refere à origem do capital, é correto 
afirmar que: 

A) Desde a origem da industrialização 
brasileira, a indústria de capital privado 
nacional sempre foi, numericamente, superior 
às demais. 

B) As multinacionais, com sede no exterior, 
começaram a penetrar mais intensamente no 
Brasil após a 2ª Guerra Mundial. 

C) O Brasil não fez parte do processo histórico 
da Mundialização do Capitalismo.  

D) Na atualidade, as indústrias de capital 
privado nacional são um setor forte e 
predominante no sistema econômico. 

E) Somente após 1964, as empresas estatais 
passaram a uma fase de enfraquecimento. 

 

QUESTÃO 23  

A exploração econômica do território brasileiro 
teve grande importância na ocupação 
realizada pelos colonizadores portugueses. 
Sobre isso, marque a alternativa incorreta:  

A) No século XV, o Brasil foi descoberto pelos 
portugueses e a consequência foi a imediata 
devastação da Floresta Amazônica, que 
abrigava a típica árvore amazônica Pau-Brasil.  

B) No século XVII, a expansão do povoamento 
acompanhou a produção de cana-de-açúcar 
em áreas do sudeste.  A pecuária levou o 
povoamento em direção ao interior. 

C) No século XVIII, a expansão da pecuária 
pelo território e a exploração de ouro e 
diamante foram as principais atividades que 
favoreceram o domínio das terras a oeste. 

D) No século XIX, a produção de café, cacau e 
algodão fortaleceu ainda mais o povoamento; 
e na Amazônia, houve avanço da ocupação 
devido à produção da borracha. 

E) No século XVI, além da exploração do pau-
brasil, a produção de cana-de-açúcar, 
principalmente no Nordeste, começou a 
ganhar importância. Nesse período, a 
ocupação se concentrava no litoral. 

 

QUESTÃO 24  

As características do setor secundário da 
economia brasileira são: 

A) Concentração em sua distribuição pelo 
território nacional, tanto ao nível das grandes 
regiões como ao nível dos Estados que as 
constituem. 
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B) Complementaridade em relação a 
localização dos recursos minerais, que 
determinam fortemente sua distribuição 
espacial. 

C) Dependência da reserva de mercado, uma 
vez que a tecnologia nacional ainda não atin-
giu um nível que permita a colocação da pro-
dução no mercado internacional. 

D) Autossuficiência, por ser o País bastante 
extenso e possuir territórios em todas as 
zonas climáticas da terra. 

E) Dispersão, uma vez que este setor já se en-
contra bastante evoluído, particularmente no 
Sul, Sudeste e atualmente no Nordeste do 
País. 

 

QUESTÃO 25  

De acordo com Bertha Becker, Novas 
territorialidades na Amazônia: desafios às 
políticas públicas (2006, p. 23), “ A 
compreensão do novo lugar da Amazônia no 
espaço mundial e nacional exige uma breve 
análise da sua formação, historicamente 
construída. Por sua vez, a definição de 
políticas públicas visando um desenvolvimento 
com justiça social e prudência ambiental, 
demanda uma avaliação das lições do 
passado, com seus impactos negativos e as 
potencialidades por ventura geradas”. De 
acordo com a citação da autora e levando em 
consideração que a Amazônia não é mais a 
mesma dos anos 60, assinale a alternativa que 
destaca as principais mudanças ocorridas na 
Amazônia desde esta época: 

A) Não houve processo migratório; 
Decréscimo da população; O Estado agiu para 
impedir os conflitos de interesse; Criação de 
leis para manutenção da floresta. 

B) O investimento na economia não deu lugar 
ao setor secundário; A Amazônia continua até 
os dias atuais sendo ocupada por ribeirinhos; 
Continua sendo uma grande “ilha” voltada para 
o exterior. 

C) Com o desenvolvimento foi permitido a 
região se comunicar internamente e com o 
resto do país; Houve um acréscimo e 
diversificação da população; Arco do 
desflorestamento e focos de calor; Conflitos de 
terra, de meio ambiente e de territorialidade. 

D) Com o desenvolvimento o Estado investiu 
em políticas públicas para todos os setores da 
economia, urbanização, estrutura organizada 
da sociedade evitando a formação de favelas 
e ampliação das rodovias até o Centro-Sul do 
país. 

E) Conservacionistas e desenvolvimentistas se 
uniram na defesa do meio ambiente; A FUNAI 
e as representações indígenas impediram a 
demarcação das terras;  

 

QUESTÃO 26  

De acordo com o mapa sobre a regionalização 
do Brasil representado pela figura abaixo 
marque a alternativa incorreta: 

 

A) O quadrante identificado pelo número 1 
representa a Região Norte do Brasil, formada 
pelos estados: Acre, Amapá, Amazonas, Pará, 
Rondônia, Roraima e Tocantins. 

B) O Complexo Regional Centro-sul, formado 
pelas regiões geoeconômicas do país, está 
representado nos quadrantes: 1, 2, 3, 4 e 5 
composto pelos estados do Rio Grande do 
Sul, Santa Catarina, Paraná, São Paulo, Rio 
de Janeiro, Espírito Santo, Mato Grosso do 
Sul, Goiás, boa parte de Minas Gerais e uma 
pequena área de Tocantins e Mato Grosso. 

C) A Zona da Mata nordestina foi palco, desde 
os primórdios do processo de colonização do 
país, para o desenvolvimento da monocultura 
da cana-de-açúcar o que persiste até os dias 
atuais. Esta parte do país, representada no 
quadrante 2, é o espaço geográfico da colônia 
que se situava mais próxima da metrópole, 
facilitando assim o comércio marítimo.  
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D) A região Norte do Brasil, representada no 
quadrante 1, sob fomento de políticas 
públicas, vários projetos agropecuários, de 
mineração e industriais foram desenvolvidos, a 
exemplo da Zona Franca de Manaus.  

E) A despeito de seus excelentes indicadores 
econômicos, bem como de seu elevado grau 
de industrialização, a Região Sudeste, 
quadrante 4, abriga bolsões de pobreza.  

 

QUESTÃO 27  

A indústria brasileira tem passado, nos últimos 
anos, por um processo de modernização que 
permitiu ao país elevar significativamente a 
produtividade média do trabalhador. 

A esse respeito, assinale a alternativa 
incorreta: 

A) Baseia-se na introdução crescente e 
sistemática de novas técnicas de produção. 

B) Baseia-se na queda constante dos salários 
pagos, uma vez que as máquinas substituem 
os trabalhadores qualificados. 

C) Baseia-se na diminuição do tempo médio 
de produção e nos ganhos de qualidade nos 
produtos, processos e serviços. 

D) Reforça o desemprego tecnológico, pois 
muitos trabalhadores perdem seus postos 
quando se incorporam novas tecnologias às 
linhas de produção. 

E) Poderá reforçar as desigualdades de renda 
e oportunidades nos centros urbanos, uma vez 
que serão necessários trabalhadores cada vez 
mais qualificados e em menor número. 

 

QUESTÃO 28  

O Brasil concentra em torno de 12% da água 
doce do mundo disponível em rios e abriga o 
maior rio em extensão e volume do Planeta, o 
Amazonas. Além disso, mais de 90% do 
território brasileiro recebe chuvas abundantes 
durante o ano e as condições climáticas e 
geológicas propiciam a formação de uma 
extensa e densa rede de rios, com exceção do 
Semiárido, onde os rios são pobres e 
temporários. (Água: o risco da escassez. 
Março de 2005. Disponível em: 

www.socioambiental.org. Acesso em: 
20/03/2015). 

Apesar de ser considerado como uma 
potência hídrica sob o ponto de vista territorial, 
o Brasil passou a sofrer com uma grave 
escassez de água que se transformou em 
crise. Dentre os fatores que ajudam a explicar 
essa questão, podemos citar: 

A) Crescimento populacional, poluição, 
desperdício na distribuição e no uso, 
mudanças climáticas e principalmente má 
gestão. 

B) Falta de chuva nos últimos vinte anos em 
todo o Brasil é o principal fator responsável 
pela escassez de água. 

C) A agricultura irrigada na área urbana, o 
consumo é nivelado na mesma quantidade por 
todas as regiões do país; 

D) A falta de uma rede hidrográfica que possa 
suprir a necessidade do país, o Rio Amazonas 
hoje só consegue suprir a necessidade da 
população da Região Norte.  

E) O maior responsável pela escassez de 
água no Brasil é o assoreamento do Rio São 
Francisco em Minas Gerais.  

 

QUESTÃO 29  

O Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística 
(IBGE) divulga nova área territorial brasileira: 
“Para a superfície do Brasil foi obtido o valor 
de 8.515.759,090km²”, publicado no DOU nº 
124 de 30/06/2017, conforme Resolução Nº 
02, de 29 de junho de 2017. Pela nova área 
que possui, o Brasil é o mais extenso: 

A) das Américas e do Hemisfério Sul; 

B) dos Hemisférios Boreal, Ocidental e, 
logicamente, da América do Sul; 

C) dos Hemisférios Setentrional, Boreal, 
Austral e, logicamente, da América do Sul; 

D) dos Hemisférios Setentrional, Boreal, 
Meridional, Austral e, logicamente, as América 
do Sul; 

E) da América do Sul e do Hemisfério 
Meridional. 
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QUESTÃO 30  

“O aumento crescente de Venezuelanos em 
Roraima tem feito dezenas de estrangeiros 
buscarem refúgio até nas ruas de Boa Vista. 
Sem um abrigo permanente onde possam ficar 
e dinheiro para alugar ou comprar uma 
moradia, famílias inteiras estão morando em 
uma praça no Centro da capital. Sem emprego 
são obrigados a ficarem nos semáforos com 
cartazes se oferecendo para trabalhar e 
aproveitam para executar algumas atividades 
como: vendas de doces, limpar os para-brisas 
dos carros, entre outras”. (Por Rede 
Amazônica Roraima, 11/07/2017 20h54, 
atualizado 12/07/2017 12h28). 

As atividades urbanas consideradas “su-
bempregos” tais como certos vendedores 
ambulantes, os “guardadores de carros” nas 
ruas, os camelôs e biscateiros, os “vendedores 
de semáforos” e outros, costumam ser 
incluídas no setor: 

A) Primário. 

B) Secundário. 

C) Terciário. 

D) Quaternário. 

E) Semicomercial. 

 

QUESTÃO 31  

O presidente dos EUA, Donald Trump, 
encabeça as homenagens do décimo sexto 
aniversário dos atentados de 11 de setembro 
de 2001 em um memorial do Pentágono. Será 
o primeiro aniversário do massacre ao qual o 
magnata americano comparece como 
presidente. Como todos os anos, parentes e 
amigos das quase 3.000 pessoas que 
morreram nos ataques lerão seus nomes em 
cada um dos lugares atingidos pelas quatro 
aeronaves comerciais sequestradas pela rede 
da Al-Qaeda naquela manhã: as Torres 
Gêmeas de Nova York, o Pentágono e 
Shanksville, na Pensilvânia. 

Os atos terroristas de 11 de setembro de 
2001, que atingiram frontalmente os Estados 
Unidos da América (EUA), deixaram não 
apenas um rastro de destruição material e 
milhares de mortos. Eles repercutiram de 

forma variada, em escala mundial, além de 
obrigarem as grandes potências a repensarem 
seus tradicionais mecanismos de defesa. A 
propósito desses acontecimentos, assinale a 
opção incorreta. 

A) Simbolicamente, a destruição das Torres do 
World Trade Center e de parte do Pentágono 
representou um rude golpe ao poderio 
econômico e militar dos EUA. 

B) O temor ante a escalada do terror fez que 
outros países hipotecassem solidariedade aos 
EUA, ainda que nem todos apoiassem os 
ataques do Afeganistão. 

C) Por vias indiretas, o ataque terrorista aos 
EUA acabou por tornar ainda mais intensa e 
de difícil solução a já complicada situação do 
Oriente Médio. 

D) Cioso de seus compromissos de 
solidariedade continental, o Brasil apoiou a 
resposta norte-americana ao terror, 
oferecendo-lhe ajuda militar, incluindo o envio 
de tropas. 

E) O islamismo é uma das três maiores 
religiões monoteístas do mundo, e apenas 
uma pequena parcela de seus seguidores 
admite ações terroristas com objetivos 
políticos. 

 

QUESTÃO 32  

O processo de globalização iniciou-se com a 
criação de empresas multinacionais, sendo 
hoje uma realidade que atinge a todos, nas 
inúmeras dimensões da sociedade. Com 
referência a esse processo, assinale a opção 
correta. 

A) Alguns países asiáticos desenvolveram um 
processo acelerado de industrialização, dando 
exemplo desse fenômeno o Japão, que hoje 
representa a segunda maior economia 
mundial. 

B) Devido à robotização na produção, os 
países industrializados dispensaram a forma 
de trabalho dos imigrantes africanos e 
asiáticos. 

C) A globalização efetivou-se no plano 
econômico, sem ter interferido no processo 
cultural da sociedade. 
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D) Os EUA atrasaram-se no processo na 
guerra do Vietnã. 

E) Ao se descomprometer dos organismos 
financeiros internacionais, a América Latina 
conseguiu um espaço ampliado no processo 
de globalização. 

 

QUESTÃO 33  

A inserção internacional do Brasil na era da 
globalização gerou intenso debate nacional na 
década de 1990 e no início deste século. As 
posições oscilam em um grande espectro, 
desde visões que criticam os ditames da 
globalização até os que a defendem de forma 
ferrenha. Marque a opção incorreta a respeito 
das principais características do processo de 
globalização. 

A) Expansão do sistema econômico neoliberal. 

B) Os impactos da forma liberal de abertura 
econômica e de realização dos processos de 
privatização de empresas estatais e públicas 
no Brasil vêm sendo, de acordo com várias 
análises, uma forma de bem adaptar o país à 
competitividade internacional. 

C) Flexibilização das frentes de trabalho. 

D) O cenário internacional dos anos 90 fez do 
Brasil, para todas as correntes de opinião 
pública, um país forte e dotado de grande 
capacidade de ação no sistema de poder de 
globalização refletido nos dias atuais. 

E) Imigração de empresas multinacionais. 

 

QUESTÃO 34  

Sobre os eventos recentes que marcam a 
postura política interna e externa da Coreia do 
Norte, assinale o que for incorreto. 

A) A Coreia do Norte vem desenvolvendo e 
ampliando seu arsenal militar nuclear, com a 
intenção de estabelecer um maior poderio no 
plano geopolítico internacional. 

B) Ao longo dos anos, a Coreia do Norte fez 
ameaças regulares aos Estados Unidos, ao 
Japão e à Coreia do Sul, ameaçando 
transformar Seul em um "mar de fogo". 

C) O regime norte-coreano é comunista, 
visando ao fim das propriedades privadas e 
públicas dentro do país. 

D) A Coreia do Norte controla um arsenal 
grande de mísseis.  

E) A defesa norte-coreana está entre as mais 
densas do mundo. Foi modificada e avançada 
a um grau ainda desconhecido, e é difícil 
avaliar o quão preparada estará para a 
eventualidade de um ataque.  

 

QUESTÃO 35  

“Olhando a cidade nos deparamos com dois 
tipos: Cidade Formal, dotada de uma 
infraestrutura eficiente, ou seja, possui redes 
de água e de esgoto, coleta de lixo, energia 
elétrica, ruas pavimentadas entre outras 
benfeitorias. Cidade Informal, composta por 
vilas, cortiços e favelas, carecem de todos ou 
de alguns serviços de infraestrutura, embora 
em geral localize na periferia, pode situar-se 
ao lado de bairros elegantes, sob a forma de 
favela. Geralmente é na cidade informal que 
mora a população de baixa renda”. (Panorama 
Geográfico do Brasil. Melhem Adas). 
Comparando os dois tipos é possível afirmar, 
em muitos casos, que a cidade é palco do 
fenômeno conhecido como segregação 
socioespacial. 

Com relação ao fenômeno segregação 
socioespacial, assinale a alternativa incorreta. 

A) Segregação socioespacial está relacionada 
à periferização ou marginalização de 
determinadas pessoas ou grupos sociais por 
fatores econômicos, culturais, históricos e até 
raciais no espaço das cidades. 

B) Trata-se de um processo social no qual o 
acesso aos espaços de maior ou menor 
valorização da cidade é determinado pelo 
poder aquisitivo das pessoas. 

C) No contexto da produção capitalista do 
espaço, as áreas impróprias à ocupação ou 
distantes daquelas que têm melhor 
infraestrutura básica, facilidade de acesso aos 
centros comerciais mais importantes, 
geralmente são reservadas às classes mais 
pobres. 
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D) A escolha das pessoas é fator 
preponderante para a periferização e 
marginalização. Entre várias opções, a maior 
parte dos moradores opta por espaços como 
favelas por terem afinidade cultural. 

E) Nesse fenômeno, aliás, cabe salientar o 
que se chama de “especulação imobiliária”, 
isto é, o controle do acesso à terra por 
indivíduos e empresas que fazem dela uma 
fonte de lucros. 

 

QUESTÃO 36  

A “Rede Globo de Televisão” levou ao ar a 
minissérie “Os Dias Eram Assim”, em que, 
além do lado romântico, foi retratado o ano de 
1970, Rio de Janeiro. A revolução dos 
costumes a pleno vapor, foi facilmente notada 
no comprimento da minissaia dos brotos, no 
discurso libertário de Leila Diniz impresso nas 
páginas de O Pasquim. Pelas ruas da cidade, 
a “rapaziada” também conduz outra revolução 
nas provocações pichadas nos muros e nos 
gritos abafados contra a ditadura, a busca pela 
liberdade. A ditadura militar no Brasil ocorreu 
entre os anos de 1964 a 1985, período da 
política brasileira em que os militares 
governaram o Brasil. Assinale a alternativa 
correta. 

A) O regime militar consistiu num simples 
instrumento da classe dominante, que foi 
beneficiada de todas as políticas 
governamentais, participando efetivamente da 
condução da esfera econômica. 

B) A época do regime militar foi marcada pela 
desorganização, falta de democracia, 
supressão de direitos constitucionais, 
perseguição a política e repressão a todos que 
se opunham ao regime.  

C) O regime militar foi totalmente apoiado 
pelos jovens da época, principalmente pelo 
seu intenso nacionalismo, estilo de vida e 
gosto artístico. 

D) Foi um período marcado pelo crescimento 
econômico do Brasil em todos os sentidos, 
sem inflação, sem dívidas com o Fundo 
Monetário Internacional (FMI) e a população 
tinha liberdade de escolha. 

E) A campanha pelas “Diretas Já” representou 
a maior mobilização a favor da Ditadura Militar, 

com participação de artistas, intelectuais e 
organizações civis.  

 

QUESTÃO 37  

A operação Lava Jato, em desenvolvimento, é 
a maior investigação que o Brasil já teve. 
Assinale a opção correta para a definição 
dessa operação. 

A) Teve início no Paraná em 2014, unificando 
ações que apuravam redes operadas por 
doleiros que praticavam crimes financeiros 
com recursos públicos. Seu nome teve como 
referência uma rede de postos de 
combustíveis e lava jato de veículos, usada 
para movimentação de dinheiro ilícito. 

B) Teve início em Brasília em 2014, unificando 
ações que apuravam sobre organização 
criminosa formada exclusivamente por 
empreiteiras. Seu nome teve como referência 
uma rede de lava jato de veículos. 

C) Ação comandada pelo Ministério Público 
contra rede de empresas de lava jato 
localizadas em Brasília, responsáveis pela 
fraude em licitações públicas. 

D) Operação comandada pela Policia Federal 
e Ministério Público, deflagrada em 2014 e se 
concentrava no combate ao crime de lavagem 
de dinheiro com foco no Presidente da 
República.  

E) Operação da Polícia Federal contra os 
funcionários da Petrobrás que cobravam 
propina de fornecedores de gasolina para 
facilitar os negócios.  

 

QUESTÃO 38  

Os envolvidos na operação “Lava Jato” estão 
sendo investigados ou foram condenados 
pelos crimes de organização criminosa, 
formação de cartel, lavagem de dinheiro, 
sonegação de impostos, fraude a licitações, 
corrupção de funcionários públicos e até de 
políticos. O grande personagem no cenário da 
operação é Dr. Sergio Fernando Moro. 
Assinale a alternativa que indica o cargo que 
ele ocupa relacionado a esta operação. 

A) Juiz da 13ª Vara Criminal Federal de 
Curitiba. 
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B) Juiz do Tribunal de Justiça de Curitiba. 

C) Delegado da Polícia Federal de Curitiba. 

D) Juiz do Supremo Tribunal Federal. 

E) Promotor chefe do Ministério Público de 
Curitiba. 

 

QUESTÃO 39  

Após a Guerra das Coreias (1950-1953) a 
Coreia do Norte se caracterizou pela 
implantação de uma ditadura implacável, 
atualmente comandada por Kim Jong-Um. 
Observa-se que esse país há muito tempo se 
desviou do sistema socialista, caracterizando-
se por um Estado capitalista de economia 
planificada. Sobre os eventos que marcam a 
postura política da Coreia do Norte, assinale a 
alternativa Correta.  

A) Desde 2013 a Coreia do Norte vem 
realizando testes com armamento nuclear a 
fim de pressionar a comunidade internacional, 
sobretudo os EUA e a ONU, para diminuírem 
as sanções internacionais impostas ao país. 

B) A tensão mundial causada pela Coreia do 
Norte atualmente teve como origem a guerra 
com os EUA, nos anos de 1980, pelo controle 
da Coreia do Sul. 

C) O maior aliado da Coreia do Norte é o 
Japão, por ser este o maior exportador de 
alimentos e energia aos norte-coreanos. 

D) O Brasil é aliado da Coreia do Norte devido 
acordos bilaterais para desenvolvimento de 
energia nuclear. 

E) A Coreia do Norte é um país de economia 
capitalista e não pratica o comunismo.  

 

QUESTÃO 40  

“O agravamento da crise e a situação caótica 
desse país, com violência, corrupção, 
insegurança, desabastecimento, inflação de 
mais de 700%. Na véspera da votação da 
Constituinte, chegou a mais de 120 mortos; a 
situação vive um tormento violentíssimo e 
quem mais está sendo afetado pela atual 
situação é o Brasil”. (Jornal da USP, 
01/08/2017). O texto retrata a situação crítica: 

A) Do Chile. 

B) Da Venezuela. 

C) Da Colômbia. 

D) Da Coreia do Norte. 

E) Da Argentina. 

 

QUESTÃO 41  

Commodities são produtos que funcionam 
como matéria-prima, produzidos em escala e 
que podem ser estocados sem perda de 
qualidade, como petróleo, suco de laranja, 
congelado, boi gordo, café, soja e ouro. Vem 
do inglês e originalmente tem significado de 
mercadoria. O Brasil é um dos maiores 
produtores de commodities do mundo, tendo 
como destaque os seguintes produtos: 

A) Soja e minério de ferro. 

B) Equipamentos radiológicos e cirúrgicos. 

C) Construção civil e material bélico. 

D) Banana e Laranja. 

E) Fumo e cacau. 

 

QUESTÃO 42  

Esta área foi instituída pelo governo brasileiro 
em 1953 como forma de planejar e promover o 
desenvolvimento social e econômico dos 
estados da região amazônica, que 
historicamente compartilham os mesmos 
desafios econômicos, políticos e sociais. É 
uma área que corresponde aproximadamente 
61% do território brasileiro, além de abrigar 
todo o bioma Amazônia brasileiro, ainda 
engloba uma parte do bioma cerrado e parte 
do pantanal mato-grossense. Essa área é 
conhecida como: 

A) Roraima. 

B) Amazônia Legal. 

C) Brasil Meridional. 

D) Floresta Amazônica.  

E) Região Norte.  

 

 

 



 
 

UERR | Concurso Público da CODESAIMA – 2017 

 

 

Cargos de Nível Fundamental                            Caderno da Prova Objetiva                                                  - 16 - 

QUESTÃO 43  

Até a década de 1940, o território do atual 
Estado de Roraima fazia parte do Estado do 
Amazonas, era um de seus municípios. O 
Território Federal do Rio Branco foi criado em 
13 de setembro de 1943, através do Decreto 
Lei nº. 5.812, por desmembramento do Estado 
do Amazonas. Assinale a alternativa que 
indica o nome do Presidente da República 
responsável pela criação do território: 

A) Getúlio Vargas. 

B) Juscelino Kubistchek. 

C) Castelo Branco. 

D) José Linhares. 

E) Eurico Gaspar Dutra.  

 

QUESTÃO 44  

Em 1752, os portugueses iniciaram a 
construção de uma Fortaleza em localização 
estratégica no rio Branco, na confluência dos 
rios Tacutú e Uraricoera de forma a controlar a 
passagem de ambos os rios na tentativa das 
invasões espanholas, inglesas e holandesas. 
Em 1775, para combater a persistência dos 
espanhóis, dentre outros interesses, a coroa 
portuguesa designou o engenheiro alemão 
Felipe Sturm para finalizar a construção desta 
Fortaleza. Assinale a alternativa que indica o 
nome da Fortaleza que garantiu a atual 
extensão de terra do estado de Roraima citada 
no texto.  

A) Forte Príncipe da Beira. 

B) Forte Nossa Senhora da Conceição. 

C) Forte de São Joaquim. 

D) Forte de São Gabriel. 

E) Forte de São Francisco.  

 

QUESTÃO 45  

Em relação ao estado de Roraima, julgue os 
itens abaixo e assinale a alternativa correta: 

I.  Roraima é o estado mais setentrional da 
Região Norte do Brasil. Possui 15 municípios e 
sua capital é a cidade de Boa Vista. 

II.  Está localizado a oeste do Meridiano de 
Greenwich e é cortado pela linha do Equador. 

III.  O Estado de Roraima é ligado ao restante 
do país pela BR 319, também conhecida como 
Rodovia da Integração com o Caribe.  

IV.  O principal setor econômico do estado é o 
secundário.  

A) Estão corretas as afirmativas I e II. 

B) Estão corretas as afirmativas I, II e III. 

C) Estão corretas as afirmativas II e III. 

D) Estão corretas as afirmativas II, III e IV. 

E) Estão corretas as afirmativas I e IV. 

 

QUESTÃO 46  

“Historicamente o vale do rio Branco sempre 
teve uma grande importância geopolítica 
estratégica devida ser o elo de ligação entre a 
Amazônia Ocidental Brasileira com o Oceano 
Atlântico. O ‘circuito da grande Ilha da Guiana’ 
composto pelos rios Orinoco, Uraricoera, 
Tacutu, Rupununi e Essequibo, passando pela 
costa atlântica já era utilizado há séculos pelas 
populações primitivas da área”. (Roraima/Boa 
Vista – Temas sobre o regional e o local). 
Sobre o rio Branco, assinale a alternativa 
incorreta: 

A) O rio Branco é formado pela confluência 
dos rios Tacutu e Uraricoera. 

B) O Porto de Cimento, hoje a Orla Taumanan, 
era a chegada dos garimpeiros, colonos e 
produtos para Boa Vista.  

C) O rio Branco, durante décadas, exerceu 
importante papel no desenvolvimento 
econômico e no povoamento do território, 
possibilitando as relações comerciais de Boa 
Vista com Manaus. 

D) A margem do rio Branco, em épocas de 
verão, possui grande quantidade de praias 
usadas para turismo e lazer. 

E) O rio Branco é o único rio do Estado de 
Roraima que não faz parte da bacia do rio 
Amazonas por ser um dos afluentes do rio 
Negro.  
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QUESTÃO 47  

De acordo com Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística – IBGE, o Estado de 
Roraima possui 15 municípios, desde a Lei 
7009 de 01/07/1982. Assinale o item que 
indica o município que não está localizado ao 
sul do estado.  

A) São João da Baliza. 

B) São Luiz. 

C) Caroebe. 

D) Bonfim. 

E) Caracaraí. 

 
QUESTÃO 48  

Os objetivos principais das Áreas de Livre 
Comércio - ALCs são a melhoria na 
fiscalização de entrada e saída de 
mercadorias, o fortalecimento do setor 
comercial, a abertura de novas empresas e a 
geração de empregos. O Estado de Roraima 
possui duas Áreas de Livre Comércio, que 
são: 

A) Pacaraima e Bonfim. 

B) Boa Vista e Bonfim. 

C) Pacaraima e Boa Vista. 

D) Boa Vista e Rorainópolis. 

E) Boa Vista e Caracaraí. 

 

QUESTÃO 49  

O turismo no Estado de Roraima está voltado 
para o ecoturismo, já que é rico em cenários 
naturais. Assinale a alternativa incorreta. 

A)  Monte Roraima – Principal atração do 
estado, com seus 2875 metros de altitude está 
localizado na fronteira entre Brasil, Venezuela 
e Guiana. Apenas 10% do Monte Roraima 
pertencem ao Brasil. A maior parte do Monte 
está em terras venezuelanas. Somente a 
Venezuela tem acesso ao topo do monte sem 
o uso de equipamentos. 

B) Pedra pintada – É um conjunto 
arqueológico e paleontológico com pinturas e 
gravações rupestres de civilizações milenares. 

C) Rio Branco – O rio de águas limpas e praias 
brancas pode ser uma ótima opção para a 
natação ou pesca. 

D) Ruínas do forte São Joaquim – Construído 
em 1778, o Forte é um marco da história do 
Estado. Foi tombado pelo patrimônio histórico 
em 2001. 

E) Serra do Tepequém – Localizada no 
município de Alto Alegre, a 210 km de Boa 
Vista. O maior problema é o acesso pelas 
condições da rodovia, só se consegue chegar 
de carro tracionado.  

 

QUESTÃO 50  

O Estado de Roraima completou 29 anos de 
criação no dia 05 de outubro, mesmo sendo 
considerada a menor unidade federativa em 
termos populacionais, com pouco mais de 500 
mil habitantes, muita coisa mudou ao longo do 
tempo, principalmente devido ao fluxo 
migratório dos últimos três anos. De acordo 
com Vicente de Paula, sociólogo e técnico do 
IBGE, esse fluxo migratório deu uma nova 
roupagem à composição social do Estado. Os 
municípios do Estado mais atingidos pela 
imigração de venezuelanos são: 

A) Boa Vista e Bonfim. 

B) Boa Vista e Rorainópolis. 

C) Mucajaí e Iracema 

D) Pacaraima e Boa Vista 

E) Pacaraima e Rorainópolis. 

 

QUESTÃO 51  

“Uma falha na transmissão de energia elétrica 
na Venezuela provocou transtornos à 
população durante as comemorações de 
aniversário de Roraima (05/10/2017). O 
apagão durou por quase 1 hora, afetando a 
todos os municípios do Estado. (Folha Web – 
05/10/2017 – 16h). Com relação à crise 
energética do Estado de Roraima, assinale a 
alternativa correta: 
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A) A crise energética do Estado é causada 
principalmente pelo nível dos rios. A bacia 
hidrográfica do Estado não é suficiente para 
suprir o fornecimento de energia elétrica. 

B) O setor secundário é responsável por 90% 
do consumo de energia produzida em 
Roraima. 

C) Com a crise de água na Venezuela, o 
complexo hidrelétrico de Guri/Macágua na 
Venezuela não vem produzindo energia 
suficiente para atender o Estado de Roraima. 

D) A Eletrobrás e a Companhia Energética de 
Roraima (Cerr), por motivos burocráticos, 
impedem o desenvolvimento do setor, por isso 
os constantes apagões. 

E) Os apagões estão relacionados à 
interligação com a Venezuela que passa por 
momentos difíceis. O problema atual não é a 
agua, é a própria linha e a transmissão. Eles 
não têm recursos, não dão manutenção na 
linha o que causa os apagões.  

 

QUESTÃO 52  

Roraima é o Estado menos populoso, diz 
Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística 
(IBGE). A estimativa populacional de Roraima 
é de 522.6 mil habitantes, segundo o IBGE, 
que publicou os dados da estimativa 
populacional para 2017. O estado segue com 
a menor população do país. (Folha de Boa 
Vista - 30 de agosto de 2017). Com relação à 
população do Estado de Roraima, julgue os 
itens.  

I.  De acordo com o IBGE, o município de 
maior população atualmente é Rorainópolis 
localizado no sul do Estado.  

II.  A concentração de idosos é maior nas 
áreas rurais do que em áreas urbanas.  

III.  Roraima é o Estado menos populoso do 
país. 

IV.  Apesar da diferença ser muito baixa, de 
acordo com o levantamento populacional 
apresentado pelo IBGE em 2017, o Estado de 
Roraima apresenta um quantitativo maior de 
homens.  

Marque a alternativa correta. 

A) Estão corretas as afirmativas I e III. 

B) Estão corretas as afirmativas III e IV. 

C) Estão corretas as afirmativas I e IV. 

D) Estão corretas as afirmativas II, III e IV. 

E) Estão corretas as afirmativas I, II e III. 

 

QUESTÃO 53  

Fundada em 1979 esta instituição foi 
estruturada para atuar nas áreas de habitação, 
comércio, produção de alimentos, mineração, 
apoio à produção agrícola e pecuária. Desde 
2009, participa da construção dos 
empreendimentos do programa Minha Casa 
Minha Vida. Sempre atuou no apoio ao 
produtor com unidades como a Usileite, usina 
de calcário, incubatório de frangos, fábrica de 
gelo de Caracaraí e Boa Vista. (Portal do 
Governo do Estado de Roraima – 03/10/2017). 
Assinale a alternativa que indica o nome da 
instituição que o texto se refere: 

A) Secretaria de Estado do Trabalho e Bem-
Estar Social – SETRABES. 

B) Secretaria de Planejamento e 
Desenvolvimento – SEPLAN. 

C) Secretaria de Estado da Saúde de Roraima 
– SESAU. 

D) Secretaria de Estado da Fazenda de 
Roraima – SEFAZ. 

E) Companhia de Desenvolvimento de 
Roraima – CODESAIMA. 

 

QUESTÃO 54  

O Atlas Digital do Brasil, lançado em 2016 pelo 
Instituto Brasileiro de Geografia e Estatísticas 
(IBGE), apontou que 83,2% da população 
indígena de Roraima vive em terras 
demarcadas, o maior percentual entre todos 
os estados brasileiros. Entre as etnias 
indígenas de Roraima a maioria da população 
pertence: 

A) Macuxi. 

B) Taurepang. 

C) Guarani. 

D) Xavante. 

E) Pataxó. 
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QUESTÃO 55  

Preste atenção no trecho do hino 
“Demarcação Já”, de Carlos Renno e Chico 
César, lançado este ano: 

Já que depois de mais de cinco séculos           
E de ene ciclos de etnogenocídio, 

O índio vive, em meio a mil flagelos, 
Já tendo sido morto e renascido, 

Tal como o povo kadiwéu e o panará – 

Demarcação já! 
Demarcação já! 

Já que diversos povos vêm sendo atacados, 
Sem vir a ver a terra demarcada, 
A começar pela primeira no Brasil 

Que o branco invadiu já na chegada: 

A do tupinambá – 

Demarcação já! 
Demarcação já! .... 

 

A principal luta das etnias indígenas no Brasil 
é pela demarcação de suas terras. Em 
Roraima, a luta da etnia Macuxi é pela área 
de: 

A) Tabalascada. 

B) Malacacheta. 

C) Yanomami. 

D) Raposa Serra do Sol. 

E) Waimiri/Atroari. 

 

QUESTÃO 56  

“31(trinta e um) presos são assassinados em 
penitenciária em Roraima” Massacre 
aconteceu na madrugada de sexta-feira 
(06/01/2017), em Boa Vista, no maior presídio 
do Estado. Inicialmente foram divulgados 33 
mortos, mas o número foi corrigido pelo 
governo de Roraima”. (Estadão – 06/01/2017). 
No mesmo período, para ser mais exato 5 
(cinco) dias antes do episódio em Roraima, 
houve um massacre de aproximadamente 60 
presos em qual cidade do Amazonas? 

A) São Gabriel da Cachoeira. 

B) Manaus. 

C) Presidente Figueiredo. 

D) Parintins. 

E) Coari. 

 

QUESTÃO 57  

Roraima é considerado o estado mais letal 
para mulheres e meninas no Brasil, de acordo 
com dados do relatório da organização Human 
Rights Watch. Conforme o documento, as 
taxas de homicídios de mulheres no estado 
cresceram 139% entre 2010 e 2015 e 
atingindo 11,4 mortes para cada 100 mil 
mulheres em 2015 (último ano com dados 
disponíveis). A média nacional é de 4,4 
homicídios para cada 100 mil mulheres. A taxa 
é uma das mais elevadas do mundo, de 
acordo com a organização. (G1 Política – 
02/08/2016). Não se pode esquecer que foi 
aprovada no Brasil em 2006 a Lei nº 11.340 
conhecida por Maria da Penha. De acordo 
com esta Lei, assinale a alternativa correta. 

A) A lei só vale se a agressão parte do marido 
da vítima. 

B) A mulher precisa ser dependente 
financeiramente do marido. 

C) As denúncias de crimes contra a mulher 
podem ser feitas em qualquer delegacia que 
esteja aberta e depois pedir que o caso seja 
transferido para uma das Delegacias de 
Defesa da Mulher.  

D) Só vale para agressão física. 

E) Os crimes contra a mulher só podem ser 
denunciados na Delegacia Especializada da 
Mulher. 
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QUESTÃO 58  

Este produto é o impulso que faltava para 
determinar uma nova matriz econômica sólida 
e certamente colocará Roraima na vanguarda 
entre os estados de maior produção. Roraima 
entra definitivamente para a lista das regiões 
que são conhecidas como “fronteiras 
agrícolas”. A afirmativa refere-se à produção 
de: 

A) Milho. 

B) Algodão. 

C) Cana de açúcar. 

D) Soja. 

E) Mandioca. 

 

QUESTÃO 59  

A busca pela mobilidade urbana é um desafio 
enfrentado pela maioria das grandes cidades 
do Brasil. Acerca de mobilidade urbana no 
Estado de Roraima, assinale a alternativa 
incorreta. 

A) Mesmo com as intensas campanhas de 
conscientização e maior rigor na fiscalização, 
o número de acidentes em Roraima ainda é 
preocupante. 

B) A imprudência, a falta de atenção, o 
excesso, o consumo de bebida alcoólica e 
irregularidades como a falta da CNH 
contribuem para o aumento das infrações de 
trânsito no Estado.  

C) Mobilidade pode ser definida como um 
conjunto de políticas de transporte e de 
circulação que visam a proporcionar o acesso 
amplo e democrático ao espaço urbano, 
através da priorização dos meios de transporte 
coletivo e dos não motorizados, de maneira 
efetiva, socialmente inclusiva e 
ecologicamente sustentável. 

D) Na tentativa de amenizar os problemas de 
mobilidade urbana em Boa Vista, capital do 
Estado, a prefeitura está investindo na 
implementação de ciclovias para que se possa 
utilizar a bicicleta como meio de transporte.  

E) A conscientização no trânsito, embora 
possa contribuir para diminuir o número de 
acidentes, não é uma medida voltada para a 
mobilidade urbana.  

 

QUESTÃO 60  

De acordo com a economia do Estado de 
Roraima, assinale a alternativa correta. 

A) As fontes de rendimentos da economia do 
Estado de Roraima estão diretamente ligadas 
somente às atividades de prestação de 
serviços. 

B) No contexto econômico, Roraima possui o 
PIB (Produto Interno Bruto) maior que o do 
Mato Grosso.  

C) O parque industrial de Roraima é um dos 
mais desenvolvidos do Brasil, com alta 
tecnologia. 

D) A pecuária do Estado de Roraima está 
baseada exclusivamente na criação de gado 
de leite. 

E) O turismo, no Estado de Roraima está 
voltado para o ecoturismo, já que o estado é 
rico em cenários naturais, por exemplo: Monte 
Roraima; Pedra Pintada; Rio Branco; Serra do 
Tepequém entre outros cenários.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


